

包藏祸心的美“印太战略”必败

新华社北京5月25日电
新华社记者

美国总统拜登20日至24日进行了其上台后的首次亚洲之行，大力推销包藏祸心的所谓“印太战略”，图谋强化同盟关系，搞“小圈子”外交，蓄意在亚太制造分裂与对抗，引发国际社会尤其是亚太各国越来越多的警惕和担忧。

“印太经济框架”受到广泛质疑

23日，拜登在日本东京宣布启动所谓“印太经济框架”。这是拜登此行的重头戏。

分析人士认为，这一框架可谓美国“印太战略”的经济支柱，填补了前任政府退出《跨太平洋伙伴关系协定》后的空白。该框架强调美国主导建立贸易、数字经济等规则和标准，实质是想攫取国际新规则制定权和亚太经济话语权，制造经济分裂。这在新冠疫情冲击经济、迫切需要国际合作的背景下，不利于亚太地区乃至世界经济复苏和发展。

美国战略与国际问题研究中心中国问题专家甘思德撰文指出，韩国和日本受访者对该框架并不热情，认为美方没有承诺对成员经济

体开放本国市场，令人失望。他说，在他走访的企业中，“没有一家能具体说出（印太经济框架）将带来的实质性利好”。

泰国正大管理学院中国-东盟研究中心主任汤之敏也说，“印太经济框架”缺乏解决东盟各国迫切关心的发展问题和贸易问题的实际举措，与目前亚太已有的一些多边或双边机制相比可谓相形见绌。

菲律宾金砖国家政策研究会研究员安娜·马林博格-乌伊认为，这一框架的目的是在地缘政治和经济层面为亚太地区制定规则，提升美国利益，维护美国全球霸权。“从这个角度来说，这一框架可能不会在东南亚获得太多支持，因为它可能在东盟国家之间制造分歧，危及亚太许多国家与中国之间卓有成效、富有成果的经贸关系。”

印度社会科学院院长阿什·纳拉因·罗伊说，中国是地区内大多数国家的最大贸易伙伴，尤其是在当前世界经济复苏乏力的情况下，企图排除中国搞所谓“印太经济框架”是错误的。

“四边机制”峰会煽动对抗

拜登24日在东京参加美日印澳“四边机制”峰会。这是该机制第二次面对面峰会。

分析人士指出，拜登政府上

台以来，无论是强化“四边机制”，还是大搞“五眼联盟”、美英澳三边安全伙伴关系协定，本质上都是拉拢盟友搞安全联盟、军事集团，妄图建立“亚太版北约”，这种充满对抗色彩的冷战思维，将给世界和平与稳定带来风险。

印度孟买观察家基金会前主席摩尔卡尼指出，美国只关心自己的安全和利益，“四边机制”的隐藏议程是创建一个“亚太版北约”，这对亚洲很危险，对全世界也很危险。“因此亚洲所有人民，包括印度和其他国家在内，必须加以抵制。”

东日本国际大学客座教授西园寺一晃认为，亚洲正面临发展的良好机遇，只要和平环境和合作体制得到加强，就会有更大的发展。美国主导的“四边机制”和“印太经济框架”是出于冷战思维，将破坏这种发展机遇，只能带来分裂与对立。

美“印太战略”注定失败

此次亚洲之行中，拜登向各方大力兜售所谓“印太战略”，以在这一地区调动更多国家来配合美国。“印太经济框架”“四边机制”等都是为“印太战略”服务。分析人士指出，“印太战略”

实质是拉帮结伙搞“小圈子”，目的就是围堵中国，让亚太国家充当美国霸权的“马前卒”，本质上是制造分裂、煽动对抗、破坏和平，注定不得人心，必将失败。

马林博格-乌伊指出，美国不断图谋在亚太地区制造分裂和对抗，只会给地区制造分裂和不稳定，增加不确定性，将加剧亚太地区国家的担忧。

韩国外国语大学全球安全合作研究中心主任黄载皓表示，拜登此访凸显美国按照意识形态划分阵营的思维，这会加剧世界面临的“新冷战”风险。

汤之敏说，美国意图在亚洲及东盟内部制造分裂对抗，把本地区带上“碎片化”“阵营化”道路，东盟国家对此尤其应该警惕。

西园寺一晃认为，美国一心想维护绝对霸权，不断推出一些脱离现实的政策和战略，其做法与和平繁荣背道而驰，只能带来分裂与对立、排挤与仇恨。“目前世界面临新冠疫情、自然灾害、环境恶化等重重挑战，只有各方秉持人类命运共同体理念同心协力才能应对。”

热点追踪

美国一小学发生枪击事件 致21名师生死亡



5月24日，在美国得克萨斯州南部尤瓦尔迪市，枪击事件发生后人们惊魂未定。（新华社/美联）

新华社休斯敦5月24日电（记者徐剑梅）据美国媒体报道，美国得克萨斯州南部尤瓦尔迪市一所小学24日发生枪击事件，造成至少19名儿童和2名教师死亡。枪手被击毙。

报道说，18岁的当地高中生萨尔瓦多·拉莫斯当天持枪闯入尤瓦尔迪市罗布小学校园，逐教室开枪行凶，直至被执法人员击毙。当天早些时候，他先向自己的祖母开枪，然后开车前往罗布小学，在校外将车撞毁。当地警方称，初步调查显示，枪手是单独行动。警方没有透露其行凶动机。

当地媒体报道说，这是近十年来美国小学发生的最严重枪击事件。得克萨斯州州长阿博特在新闻发布会上说，枪手“以可怕、令人费解的方式开枪杀人”。

美国总统拜登当天发布公告，下令即日起至28日落时，在白宫及所有公共建筑等场所降半旗。他在全国讲话中呼吁实施新的控枪措施，但没有提及任何具体措施或进行立法。

联合国秘书长古特雷斯当天发表声明，对枪击事件深感震惊和悲伤。声明说，尤为让人心痛的是，大多数受害者为儿童。

许多分析人士对美国两党政治“极化”状态下的控枪前景表示怀疑。美联社报道称，美国枪支管制改革的前景似乎与桑迪胡克小学枪击事件发生之后一样黯淡。

2012年，美国康涅狄格州桑迪胡克小学发生枪击事件，20名儿童和6名成年人遇害，是美国死亡人数最多的小学校园枪击事件。

韩国军方说 朝鲜发射3枚弹道导弹

新华社首尔5月25日电（记者陆睿 孙一然）韩国联合参谋本部25日说，朝鲜当天向朝鲜半岛东部海域方向发射3枚弹道导弹。

韩国联合参谋本部当天通过短信向媒体发布消息说，3枚导弹先后于当地时间6时（北京时间5时）、6时37分和6时42分从朝鲜平壤顺安一带发射。短信未提及更多具体信息。

据韩联社报道，韩国军方正对

3枚导弹的射程和高度等相关参数进行分析。

另据韩国总统府消息，韩国总统尹锡悦当天7时30分主持召开国家安全会议，讨论朝鲜发射导弹问题。

本月以来，韩国军方曾先后于4日、7日和12日说，朝鲜向朝鲜半岛东部海域方向分别发射一枚弹道导弹、一枚疑似为潜射弹道导弹的短程弹道导弹和3枚短程弹道导弹。

谭德塞连任世卫组织总干事

新华社日内瓦5月24日电（记者刘曲）正在日内瓦举行的第75届世界卫生大会24日选举唯一候选人、世界卫生组织现任总干事谭德塞为该组织下一任总干事。

谭德塞当天接受担任世卫组织新任总干事的任命，并致辞说，他将致力于推动将各国初级卫生保健作为世卫组织倡导的“全民健康覆盖”的基石，并将强化世卫组织在应对卫生突发事件时的准备和应对。他还特别强调世卫组织可持

续性筹资的重要性。

谭德塞现年57岁，2017年7月首次担任世卫组织总干事，其新任期将于今年8月16日正式开始。在首次担任世卫组织总干事前，谭德塞曾先后担任埃塞俄比亚卫生部长和外交部长。谭德塞是国际知名疟疾研究专家，还担任过全球防治艾滋病、结核病和疟疾基金会董事会主席等。

根据世界卫生大会的规则和程序，世卫组织总干事一职任期5年，可连任一次。

美国“奶粉荒”持续



5月24日，一名男子在美国纽约市布鲁克林区的一家超市选购婴幼儿奶粉。

美国纽约市市长埃里克·亚当斯5月22日就婴幼儿奶粉短缺问题宣布紧急状态，以防婴幼儿奶粉零售商超趁机哄抬价格。美国国内“奶粉荒”已持续数月，起因归因于供应链不畅和工人短缺。今年2月，美国最大奶粉供应商雅培公司因产品安全问题召回数款婴幼儿配方奶粉、涉事工厂停产，令“奶粉荒”雪上加霜。（新华社发）

讣告

家母罗铃儿（宁波市第一幼儿园原副园长）于2022年5月25日12时55分因病去世，享年87岁。家母的遗体告别仪式定于2022年5月27日上午7时在宁波市殡仪馆举行。联系人：陈玮13805888384

家属泣告

弗洛伊德遇害两周年 美国非洲裔仍“无法呼吸”



5月22日，在美国明尼苏达州明尼阿波利斯市，人们在弗洛伊德广场参观。

（新华社记者 刘杰 摄）

据新华社电
记者 孙丁

2020年5月25日，“无法呼吸”的非洲裔男子乔治·弗洛伊德死于白人警察膝下，成为美国人权史上的耻辱一页。在弗洛伊德遇害两周年之际，美国各界近来再次展开对种族主义、暴力执法等顽症的反思。

美国舆论认为，弗洛伊德事件虽然严重冲击美国社会，但冰冻三尺非一日之寒，美国种族主义问题积弊难改，非洲裔的处境并没有得到根本改善，许许多多人依旧“无法呼吸”。

无法呼吸

2020年5月25日，46岁的弗洛伊德因涉嫌使用假钞在明尼苏达州明尼阿波利斯市一家便利店中买烟遭警察逮捕。逮捕过程中，弗洛伊德被胸口朝下按在地上，其中白人警察爱德华·肖万用膝盖抵住其后颈超过9分钟，弗洛伊德反复恳求，说自己“无法呼吸”，随后陷入昏迷并失去生命迹象。

弗洛伊德被“跪杀”在美国引发大规模、持续性的示威活动，抗议美国警察暴力执法和针对非洲裔的种族歧视。4名涉事警察被开除，肖万被判二级谋杀等罪名成立，入狱22年6个月，其余3人也被判侵犯民权罪成立。由《华盛顿邮报》记者罗伯

特·塞缪尔和托卢斯·奥洛朗尼帕合著的弗洛伊德传记近期引发美国主流媒体广泛关注。这本传记记述了贫穷的出身和美国的种族主义如何塑造了弗洛伊德的人生轨迹。塞缪尔说，弗洛伊德遇到的制度性障碍几乎可以发生在任何美国非洲裔人士身上，这让人感到害怕。

出生在喀麦隆的美国畅销书作者因博洛·姆布埃在《大西洋月刊》上撰文指出，虽然肖万入狱服刑，但正义仍未得到充分伸张。那些造成弗洛伊德之死的社会环境依然存在并不断发展，正等候着下一个受害者。

问题依旧

弗洛伊德事件发生后，美国掀起移除公共场合邦联雕像和纪念物的风潮，要求警务改革的呼声也很高。然而，这一切并没有真正改变美国社会根深蒂固的种族歧视问题。两年来，白人警察涉嫌对非洲裔暴力执法的事依旧接连不断。

今年2月的一天清晨，还是在弗洛伊德遇害的明尼阿波利斯市，特警队员突袭市中心一处公寓。睡在沙发上的非洲裔男子阿米尔·洛克被惊醒，他从被子里探出头来，手中有一把手枪，随即被警方开枪打死。警方事后承认，洛克并非此次突袭要抓捕的嫌疑人。洛克家人说，他手中的枪是合法持有，当时的反应完全

属于正当防卫。

美国埃默里大学从事非洲裔美国人研究的教授卡罗尔·安德森指出，即使非洲裔人士手无寸铁也会被视为威胁，而当他们手中有武器时，在别人眼中的“威胁”就会呈指数级增长，这就成了他们被剥夺生命的“正当理由”。

据美国“警察暴力地图”网站统计，2021年死于美国警察手中的人中，非洲裔占比超过20%，而非裔裔占美国总人口的比例为13%。美国非洲裔民权活动人士卡伦迪·威廉姆斯表示，每当种族不公事件受到全国关注时，人们就会变得愤怒，走上街头。而随着媒体把注意力转移到其他问题上，人们对种族问题的关注就会下降。

根深蒂固

从17世纪到18世纪，数以百万计的非洲人被作为奴隶贩运到美洲殖民地，被强迫从事烟草、棉花等作物的种植和生产。此后，美国西进运动和废奴运动引发了关于奴隶制存废的大辩论以及血腥的南北战争。尽管主张废奴的联邦军取得最终胜利，奴隶制被废除，但种族歧视问题继续困扰美国非洲裔群体。

20世纪中叶，美国非洲裔忍无可忍发起大规模民权运动，在马丁·路德·金等民权领袖的带

领下通过抗争促成一系列旨在消除种族歧视的立法。然而，半个多世纪过去了，种族歧视问题还是没有得到解决。盖洛普咨询公司去年公布的一项民调显示，近三分之二的美国人认为，针对非洲裔的种族歧视在美国普遍存在。

《纽约时报》专栏作家查尔斯·布洛表示，两年过去了，弗洛伊德事件所激起的变革期待正在慢慢消逝，全国性的实质改革被证明是一场幻想。通货膨胀等话题现在比种族主义问题更受关注，美国社会对非洲裔民权活动的支持力度已经衰减。不要对美国抱太大希望，这个国家实现变革的意愿十分薄弱。

就在本月14日，美国一名18岁白人枪手在纽约州布法罗市一家超市内外开枪射击，造成10人死亡、3人受伤，其中大多数是非洲裔。美国总统拜登称，这一事件背后是白人至上主义的“毒药”，美国一些人煽动种族主义是为攫取政治利益。

《华盛顿邮报》网站刊文评论说：“如今，白人至上主义在肥沃的土壤中滋生，不仅得到处于边缘地带的种族主义者滋养，还得到自称主流的政界人士和其他机会主义者滋养……我们需要谈论的是，右翼政界人士和思想领袖如何利用取代理论这种邪恶毒药来推进他们的自私自利——获取竞选捐款和选票，提高电视收视率以及获得名声。”